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TUYÊN TRUYỀN CÁC NGÀY LỄ LỚN TRONG NĂM 2007

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Thông qua các hoạt động kỷ niệm nhằm đẩy mạnh giáo dục truyền thống yêu nước, bồi dưỡng lòng tự hào dân tộc, niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng và thắng lợi của sự nghiệp đổi mới; nâng cao ý chí độc lập, tự cường, đẩy mạnh sự nghiệp CNH - HĐH đất nước, sớm đưa nước ta ra khỏi tình trạng kém phát triển.

- Tạo không khí phấn khởi, cổ vũ động viên CNVCLĐ tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng, phát huy những thành tựu đã đạt được trong năm 2006, trong đó có các sự kiện nổi bật: Việt Nam gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO); thành công của năm APEC Việt Nam 2006, các nước châu á nhất loạt giới thiệu Việt Nam để bầu làm thành viên không thường trực Hội đồng Bảo an Liên Hợp quốc nhiệm kỳ 2008 - 2009. Trên cơ sở đó, nêu cao ý chí quyết tâm tranh thủ thời cơ, vượt qua khó khăn thách thức, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2007.

- Kết hợp tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2007 với tuyên truyền bầu cử Quốc hội khoá XII, tuyên truyền Đại hội Công đoàn các cấp; tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Trường Chinh (9/2/1907 - 9/2/2007), 100 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Lê Duẩn (7/4/1907 - 7/4/2007); tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, hướng về cơ sở, theo phương châm thiết thực, hiệu quả, nhằm nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của CNVCLĐ.

II. CÁC NGÀY LỄ LỚN NĂM 2007

1. Kỷ niệm 77 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2007) và đón Xuân Đinh Hợi.

Với chủ đề “Mừng Đảng, mừng Xuân”, nhằm giúp CNVCLĐ ôn lại lịch sử vẻ vang và khẳng định sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng trong 77 năm qua; những thắng lợi vĩ đại và những bài học kinh nghiệm của Đảng trong quá trình đấu tranh giành độc lập, tự do, thống nhất đất nước, những thành tựu của 20 năm thực hiện công cuộc đổi mới; nhiệm vụ giải pháp xây dựng Đảng thực sự trong sạch, vững mạnh theo tinh thần Nghị quyết Đại hội lần thứ X Đảng Cộng sản Việt Nam.

Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ những thành tựu của đất nước năm 2006; sự kiện Việt Nam gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO); thành công của năm APEC Việt Nam 2006.

Phát động cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ, tập trung vào các phẩm chất “Cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư”, ý thức tổ chức kỷ luật, ý thức trách nhiệm, ý thức phục vụ nhân dân và đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, quan liêu, tham nhũng, lãng phí.

Các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân đảm bảo vui tươi, thiết thực, an toàn, tiết kiệm như: Tổ chức gặp mặt, toạ đàm; chăm lo đời sống của CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, thăm hỏi, tặng quà các đối tượng chính sách, những CNVCLĐ khó khăn. Đồng thời tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao, vui chơi giải trí lành mạnh trong CNVCLĐ. 

2. Kỷ niệm 100 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Trường Chinh và Tổng Bí thư Lê Duẩn.

Năm nay kỷ niệm 100 Ngày sinh Tổng Bí thư Trường Chinh (9/2/1907 - 9/2/2007) và Tổng Bí thư Lê Duẩn (7/4/1907 - 7/4/2007); các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động kỷ niệm nhằm ôn lại, tôn vinh công lao to lớn của các đồng chí Trường Chinh, Lê Duẩn, những người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhà lãnh đạo lớn của cách mạng Việt Nam. 

Thông qua tuyên truyền về thân thế, sự nghiệp và những cống hiến của các đồng chí Trường Chinh, Lê Duẩn, những bài học quí mà các đồng chí để lại cho toàn Đảng, toàn dân ta để giáo dục CNVCLĐ về lý tưởng cộng sản, truyền thống yêu nước và cách mạng, bồi dưỡng lòng tự hào, niềm tin vào Đảng và công cuộc đổi mới đất nước. 

3. Ngày Giỗ tổ Hùng Vương (10/3 âm lịch)

Tuyên truyền trong CNVCLĐ về truyền thống yêu nước, đại đoàn kết toàn dân tộc trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam. Nêu cao đạo lý uống nước nhớ nguồn, lòng biết ơn các vua Hùng đã có công dựng nước và các thế hệ ông cha đã anh dũng đấu tranh xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Tuyên truyền quan điểm của Đảng, tư tưởng Hồ Chí Minh, chính sách pháp luật của Nhà nước về đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy sức mạnh toàn dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tiếp tục hưởng ứng nội dung phong trào cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”.

4. Kỷ niệm 32 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc (30/4/1975 - 30/4/2007); 121 năm Ngày Quốc tế Lao động (1/5/1886 – 1/5/2007).

Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về ý nghĩa lịch sử của Ngày Chiến thắng 30/4/1975 và ngày quốc tế Lao động 1/5; những thắng lợi vĩ đại của dân tộc ta trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, nguyên nhân thắng lợi và những bài học kinh nghiệm rút ra trong cuộc kháng chiến chống mỹ cứu nước.

Tuyên truyền những thành tựu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong 32 năm qua, nhất là thành tựu và bài học kinh nghiệm trong 20 năm thực hiện công cuộc đổi mới đất nước; vận dụng những bài học kinh nghiệm đó để tiếp tục đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Tuyên truyền về sự hình thành, phát triển của giai cấp công nhân, những đóng góp to lớn của giai cấp công nhân Việt Nam vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đặc biệt là sự đi đầu trong công cuộc đổi mới, thực hiện công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước của CNVCLĐ.

LĐLĐ thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, bố trí lực lượng CNVCLĐ tham gia mít tinh kỷ niệm do Thành uỷ, HĐND của 2 thành phố tổ chức. Các địa phương, ngành căn cứ vào tình hình cụ thể để tổ chức các hoạt động kỷ niệm phù hợp như: Gặp mặt, toạ đàm, thăm hỏi những người có công, các hoạt động văn nghệ, thể thao trong CNVCLĐ.

5. Kỷ niệm 117 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh          (19/5/1890 - 19/5/2007).

Tư tưởng và đạo đức Hồ Chí Minh là sự kết tinh những truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta và tinh hoa văn hoá của nhân loại, là tài sản vô giá của Đảng và nhân dân ta; là tấm gương sáng để mọi người Việt Nam học tập và noi theo.

Nội dung tuyên truyền cần nêu bật những cống hiến vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với dân tộc và thế giới. Tiếp tục tuyên truyền, giáo dục CNVCLĐ tích cực nghiên cứu học tập tư tưởng Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị số 23 - CT/TW ngày 27/3/2003 của Ban Bí thư về “Đẩy mạnh nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh trong giai đoạn mới”.

Triển khai hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ, bắt đầu từ ngày 3/2/2007 và tổng kết vào ngày 3/2/2011, hàng năm có sơ kết vào dịp sinh nhật Bác (19/5) theo tinh thần Chỉ thị số 06 - CT/TW ngày 7/11/2006 của Bộ Chính trị.

6. Kỷ niệm 62 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/5/2007) và Quốc khánh nước CHXHCNVN (2/9/1945 - 2/9/2007).

Chủ đề và nội dung tuyên truyền cần nêu bật ý nghĩa lịch sử Cách mạng Tháng Tám thành công đã khai sinh nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà, nay là nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam; những thành tựu to lớn của đất nước ta trong 62 năm xây dựng chính quyền cách mạng, nhất là thành tựu trong sự nghiệp đổi mới đất nước; bài học về giành chính quyền và giữ chính quyền, xây dựng chính quyền vững mạnh.

Tuyên truyền những nội dung về phát huy dân chủ, nhất là việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở, tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo tinh thần Đại hội toàn quốc lần thứ X của Đảng.

LĐLĐ thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, bố trí lực lượng CNVCLĐ tham gia mít tinh kỷ niệm do Thành uỷ, HĐND của 2 thành phố tổ chức. Các địa phương, ngành căn cứ vào tình hình cụ thể để tổ chức các hoạt động kỷ niệm phù hợp như: Gặp mặt, toạ đàm, thăm hỏi những người có công, các hoạt động văn nghệ, thể thao trong CNVCLĐ.

7. Kỷ niệm 105 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Lê Hồng Phong (1902 – 2007); 95 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ (9/7/1912 – 9/7/2007); 95 năm Ngày sinh Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Phạm Hùng (11/6/1912 – 11/6/2007).

Tuyên truyền trong CNVCLĐ về thân thế sự nghiệp và những cống hiến to lớn của các đồng chí với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc. Phát động các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, nêu những tấm gương người tốt, việc tốt trong lao động, học tập và công tác.

Các địa phương Nghệ An, Bắc Ninh, Vĩnh Long tham gia tổ chức Lễ kỷ niệm tại quê hương các đồng chí Lê Hồng Phong, Nguyễn Văn Cừ, Phạm Hùng do Tỉnh uỷ của các địa phương chủ trì. 

8. Kỷ niệm 160 năm Ngày sinh Phan Đình Phùng (1847 – 2007), sỹ phu yêu nước, lãnh tụ của nghĩa quân Hương Khê trong phong trào Cần Vương.

Nêu bật vai trò, ý nghĩa lịch sử của cuộc khởi nghĩa Hương Khê, những đóng góp to lớn của Phan Đình Phùng trong phong trào đấu tranh vũ trang chống thực dân Pháp xâm lược những năm cuối thế kỷ XIX.

Tuyên truyền tinh thần yêu nước nồng nàn, tinh thần chiến đấu kiên cường chống thức dân Pháp xâm lược của Phan Đình Phùng cùng nghĩa quân và nhân dân các địa phương tham gia cuộc khởi nghĩa Hương Khê trong phong trào Cần Vương.

9. Kỷ niệm 78 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam          (28/7/1929 - 28/7/2007).

Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về truyền thống đấu tranh kiên cường bất khuất của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong suốt quá trình đấu tranh cách mạng vẻ vang của dân tộc ta. Nhất là vai trò tiên phong đi đầu trong sự nghiệp đổi mới đất nước, vai trò nòng cốt trong thời kỳ đẩy mạnh sự nghiệp CNH - HĐH đất nước.

Tổ chức phát động các phong trào thi đua trong CNVCLĐ, xây dựng các công trình, sản phẩm chào mừng Đại hội Công đoàn các cấp, tiến tới Đại hội lần thứ X Công đoàn Việt Nam.

Các cấp Công đoàn căn cứ vào tình hình và đIều kiện  cụ thể, tổ chức các hoạt động kỷ niệm thiết thực, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong CNVCLĐ như: Gặp mặt, nói chuyện truyền thống, văn nghệ, thể thao…

III. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN:

1. Mừng đất nước đổi mới, mừng Đảng quang vinh, mừng Xuân Đinh Hợi !

2. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ X của Đảng !

3. CNVCLĐ tích cực tham gia cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” !

4. Tích cực phát triển kinh tế là trung tâm, xây dựng Đảng là then chốt, phát triển văn hoá là nền tảng tinh thần của xã hội !

5. CNVCLĐ ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2007 !

6. Tất cả vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh!

7. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm !

8. Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm !

9. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta !

Căn cứ vào Hướng dẫn tuyên truyền này, các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, cần chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể, phù hợp, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, ngành mình, để công tác tuyên truyền, giáo dục mang lại hiệu quả thiết thực, tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của CNVCLĐ./.

                                                                        TL. ĐOÀN CHỦ TỊCH 

Nơi nhận:
                   TRƯỞNG BAN TUYÊN GIÁO

- Thường trực ĐCT;

- LĐLĐ các tỉnh, thành phố;

- Các CĐ ngành Trung ương;

- CĐ Tổng công ty trực thuộc;
(Đã ký)

- Lưu VT, TG.

                                                                                Trần Tiến Hòa
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