5

	BỘ THƯƠNG MẠI

BỘ NỘI VỤ - BỘ TÀI CHÍNH

Số: 12/2006/TTLT-BTM-BNV-BTC
	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    

Hà Nội, ngày 02  tháng10  năm 2006


THÔNG TƯ LIÊN TỊCH

Hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp  ưu đãi theo nghề đối với công chức

quản lý thị trường vµ chế độ phụ cấp trách nhiệm công việc đối với công chức

lái tầu, lái xe, lái ca nô trực tiếp phục vụ công tác tại các đội quản lý thị trường.


Căn cứ Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang;

Căn cứ Quyết định số 120/2006/QĐ-TTg ngày 29/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức quản lý thị trường;

Căn cứ ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2961/VPCP-VX ngày 02/6/2006 của Văn phòng Chính phủ về chế độ phụ cấp trách nhiệm đối với lái tầu, lái xe, lái ca nô trực tiếp phục vụ công tác tại các ®ội quản lý thị trường;

Bộ Thương mại, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức quản lý thị trường và chế độ phụ cấp trách nhiệm c«ng viÖc đối với lái tầu, lái xe, lái ca nô trực tiếp phục vụ công tác tại các ®ội quản lý thị trường như sau:

I. CHẾ ĐỘ PHỤ CẤP ƯU ĐÃI THEO NGHỀ

1. Đối tượng, phạm vi áp dụng: 

Công chức quản lý thị trường xếp l­¬ng theo ngạch Kiểm soát viên cao cấp thị trường (mã số 21.187), kiểm soát viên chính thị trường (mã số 21.188), Kiểm soát viên thị trường (mã số 21.189), Kiểm soát viên trung cấp thị trường (mã số 21.190) và nhân viên Kiểm soát thị trường (mã số 21.217) cña Cục Quản lý thị trường, Chi cục Quản lý thị trường các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các ®ội quản lý thị trường trực tiếp làm công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường.

2. Mức phụ cấp ưu đãi vµ c¸ch tÝnh:

a) Møc phô cÊp ­u ®·i ®­îc qui ®Þnh nh­ sau:

Mức phụ cấp ưu đãi 25% ¸p dụng đối với Kiểm soát viên thị trường (mã số 21.189); Kiểm soát viên trung cấp thị trường (mã số 21.190); Nhân viên kiểm soát thị trường (mã số 21.217).

Mức phụ cấp ưu đãi 20% ¸p dụng đối với Kiểm soát viên chính thị trường (mã số 21.188).
Mức phụ cấp ưu đãi 15% ¸p dụng đối với Kiểm soát viên cao cấp thị trường (mã số 21.187).

b) C¸ch tÝnh:

Møc phô cÊp ­u ®·i ®­îc tÝnh trªn møc l­¬ng theo ng¹ch, bËc hiÖn h­ëng céng phô cÊp chøc vô l·nh ®¹o, phô cÊp th©m niªn v­ît khung(nÕu cã). 

C«ng thøc tÝnh:

	Mức phụ cấp ưu đãi được hưởng


	=
	Mức lương tối thiÓu chung
	X
	Hệ số lương theo ngạch bậc hiện

 hưởng
	+
	Hệ số phụ cấp chức vụ lãnh đạo (nếu có)
	+
	%(quy theo hÖ sè) phụ cấp thâm niên vượt khung (nếu có)
	x
	Tỷ lệ % phụ cấp ưu đãi


Trường hợp được bổ nhiệm vào ngạch công chức quản lý thị trường cao hơn (nâng ngạch) mà tổng tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề ở ngạch mới được bổ nhiệm thấp hơn tổng tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề đã hưởng ở ngạch cũ thì được bảo lưu phần chênh lệch giữa tổng tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề đã hưởng ở ngạch cũ so với tổng tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề ở ngạch mới cho đến khi được nâng bậc lương liền kề ë ng¹ch míi bæ nhiÖm.

Ví dụ: Ông Nguyễn Văn A, Chi cục trưởng Chi cục Quản lý thị trường tỉnh B, đang hưởng hệ số lương 4,32 bậc 7, ngạch Kiểm soát viên thị trường (mã số 21.189), phụ cấp chức vụ lãnh đạo hệ số 0,70; thời gian xét nâng bậc lương lần sau được tính kể từ ngày 01/01/2004. Tổng tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề tháng 7/2006 của ông A là [(4,32+0,70) + (4,32+0,70) x 25%] x 350.000 đồng/tháng = 2.196.250 đồng.

Đến ngày 01/8/2006, ông A được bổ nhiệm vào ngạch Kiểm soát viên chính thị trường (mã số 21.188), xếp hệ số lương 4,40 bậc 1, phụ cấp chức vụ lãnh đạo hệ số 0,70; thêi gian xÐt n©ng bËc l­¬ng lÇn sau ®­îc tÝnh kÓ tõ ngµy 01/01/2004. Tổng tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề mét tháng của ông A là [(4,40+0,70) + (4,40+0,70) x 20%] x 350.000 đồng/tháng = 2.142.000 đồng.

Do tæng møc tiền lương cộng tiền phụ cấp ưu đãi theo nghề ở ngạch mới được bổ nhiệm (KiÓm so¸t viªn chÝnh thÞ tr­êng) thÊp h¬n tæng møc tiÒn l­¬ng céng phô cÊp ­u ®·i theo nghÒ ®· h­ëng ë ng¹ch cò (KiÓm so¸t viªn thÞ tr­êng) nªn «ng A ®­îc b¶o l­u phÇn chªnh lÖch là 54.250đồng/tháng (2.196.250 đồng - 2.142.000 đồng) cho đến khi ®­îc n©ng bËc l­¬ng liÒn kÒ ë ng¹ch míi ®­îc bæ nhiÖm( bËc 2, hÖ sè l­¬ng 4,74 ng¹ch KiÓm so¸t viªn chÝnh thÞ tr­êng).

3. Nguyªn t¾c ¸p dông:

a) Đối tượng được hưởng phụ cấp ưu đãi theo nghề quy định tại khoản 1, Mục I Thông tư này là những người được cấp có thẩm quyền quyết định bổ nhiệm vào c¸c ngạch c«ng chøc qu¶n lý thÞ tr­êng; 

b) Người được bổ nhiệm vào ngạch c«ng chøc qu¶n lý thÞ tr­êng nào thì được hưởng møc phụ cấp ưu đãi theo nghề cña ngạch c«ng chøc đó;

c) Đối tượng nêu tại khoản 1, Mục I Thông tư này không được hưởng phụ cấp ưu đãi theo nghề trong các trường hợp sau:
- Thời gian công tác, làm việc, học tập ở nước ngoài hưởng 40% tiền lương theo quy định tại khoản 4 Điều 8 Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.

- Thời gian học tập trung trong nước từ ba tháng liên tục trở lên.

- Thời gian nghỉ việc riêng không hưởng lương từ mét tháng liên tục trở lên.

- Thời gian nghỉ ốm đau, thai sản vượt quá thời gian quy định tại §iÒu lÖ B¶o hiÓm x· héi hiÖn hµnh cña Nhµ n­íc.

- Thời gian bị đình chỉ công tác.

II. CHẾ ĐỘ PHỤ CẤP TRÁCH NHIỆM CÔNG VIỆC

1. Đối tượng, phạm vi áp dụng:

Công chức ngoµi ®èi t­îng quy ®Þnh t¹i kho¶n 1, môc I Th«ng t­ nµy làm nhiệm vụ lái tầu, lái xe, lái ca nô trực tiếp phục vụ công tác tại các ®ội quản lý thị trường.
2. Mức phụ cấp trách nhiệm công việc:

Mức phụ cấp: HÖ sè 0,3 so với mức lương tối thiểu chung do ChÝnh phñ quy ®Þnh.

III. NGUỒN KINH PHÍ VÀ CHI TRẢ PHỤ CẤP
1. Nguồn kinh phí để chi trả chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề và phụ cấp trách nhiệm công việc đối với công chức quản lý thị trường được bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước hàng năm theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

Tr­êng hîp kinh phÝ ®Ó chi tr¶ c¸c chÕ ®é phô cÊp qui ®Þnh t¹i Th«ng t­ nµy ch­a ®­îc bæ sung trong dù to¸n chi hµng n¨m cña Bé Th­¬ng m¹i vµ c¸c ®Þa ph­¬ng th× nhu cÇu vµ nguån kinh phÝ thùc hiÖn theo Th«ng t­ h­íng dÉn x¸c ®Þnh nhu cÇu vµ nguån kinh phÝ thùc hiÖn c¶i c¸ch tiÒn l­¬ng cña Bé Tµi chÝnh.

2. Phô cÊp ưu đãi theo nghề đối với công chức quản lý thị trường được chi trả cùng kỳ lương hàng tháng; không dùng để tính đóng, h­ëng bảo hiểm xã hội vµ kh«ng dïng ®Ó tÝnh ®ãng b¶o hiÓm y tÕ.

3. Phô cÊp tr¸ch nhiÖm c«ng viÖc ®èi víi c«ng chøc l¸i tÇu, l¸i xe, l¸i can« trùc tiÕp phôc vô c«ng t¸c t¹i c¸c ®éi qu¶n lý thÞ tr­êng ®­îc chi tr¶ theo qui ®Þnh t¹i kho¶n 2, Môc III, Th«ng t­ sè 05/2005/TT-BNV ngµy 05/01/2005 cña Bé Néi vô h­íng dÉn thùc hiÖn chÕ ®é phô cÊp tr¸ch nhiÖm c«ng viÖc ®èi víi c¸n bé, c«ng chøc, viªn chøc.

4. Công chức thuộc biên chế trả lương của cơ quan nào thì cơ quan đó chi trả. 

IV. HIỆU LỰC THI HÀNH

1. Thông tư này có hiệu lực sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo.

2. Chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức quản lý thị trường được hưởng kể từ ngày 22/6/2006 (ngµy Quyết định số 120/2006/QĐ-TTg ngày 29/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề đối với công chức quản lý thị trường cã hiÖu lùc thi hµnh).

3. Chế độ phụ cấp trách nhiệm công việc đối với lái tầu, lái xe, lái ca nô trực tiếp phục vụ công tác tại các ®éi quản lý thị trường được hưởng kể từ ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành. 

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các địa phương phản ánh về Bộ Thương mại, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính để nghiên cứu, giải quyết./. 
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 Nơi nhận:

- Thủ tướng và các Phó TTCP;

- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Toà án nhân dân tối cao;

- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;

- Bộ Thương mại;

- Bộ Nội vụ;

- Bộ Tài chính;

- Bộ Tư pháp (Cục Kiểm tra văn bản);

- Bộ Lao động TB&XH;

- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc Trung ương;

- C¸c Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Thương mại (TM&DL);

- Chi cục QLTT các tỉnh, thành phố;

- Website Chính phủ, đang Cụng bỏo;

- Lưu Vụ TCCB( Bộ Thương mại), Vụ Tiền lương( Bộ Nội vụ), Vụ Pháp chế( Bộ Tài chính);

- Lưu VT( Bộ Thương mại, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính).
