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THÔNG BÁO

Sơ kết quả hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình

phối hợp tuyên truyền về giai cáp công nhân và Tổ chức Công đoàn 

trên Báo Nhân dân

Chiều ngày 13-112-2006. Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN và Ban biên tập Báo Nhân Dân đã có buổi làm việc để đánh giá kết qủa 3 năm (2003-2006) thực hiện Chương trình phối hợp tuyên truyền về giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn; bàn biện pháp tiếp tục tăng cường truyên truyền có hiệu quả hơn về nội dung trên.

Tham dự buổi làm việc, về phía Tổng Liên đoàn có đồng chí Đặng Ngọc Tùng, Uỷ viên TW Đảng, Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN, các đồng chí lãnh đạo Văn phòng, Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn.

Về phía Báo Nhân Dân có đồng chí Đinh Thế Huynh, Uỷ viên TW Đảng, Tổng Biên tập, các đồng chí uỷ viên BBT, Trưởng phó các ban của Báo.

Sau khi nghe báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình phối hợp giữa Báo Nhân Dân và Tổng Liên đoàn LĐVN về truyên truyền trên báo Đảng các phong trào công nhân, hoạt động công đoàn giai đoạn 2003-2006, hai bên đã thảo luận và thống nhất một số nội dung sau;

1. Đáng giá kết quả phối hợp

Từ ngày 15/9/2003 Báo Nhân Dân đã mở chuyên mục về “Xây dựng giai cấp công nhân và Tổ chức Công đoàn vững mạnh” trên trang 3, mỗi tháng một lần. Trên các trang báo Nhân Dân hàng ngày và trên các ấn phẩm Nhân Dân cuối tuần, Nhân Dân hàng tháng, Nhân Dân điện tử (tiếng Việt và tiếng Anh) đều thường xuyên đề cập các vấn đề của CNVC- LĐ, các phong trào thi đua và hoạt động của công đoàn các cấp.

Ba năm qua, Báo Nhân Dân có khoảng 1000 tin, ảnh, 300 bài về xây dựng giai cấp công nhân và Tổ chức Công đoàn vững mạnh, phản ánh kịp thời các phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, bảo đảm an toàn vệ sianh lao động, phong trào xanh -sạch - đẹp, phòng chống cháy nổ của CNVC, LĐ các ngành, địa phương, đơn vị, doanh nghiệp; biểu dương các điển hình tiên tiến; phản ánh những đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn các cấp… Đồng thời kiến nghị với Đảng, Nhà nước bổ sung, hoàn chỉnh một số chủ trương, chính sách, pháp luật đối với người lao động và tổ chức công đoàn. Việc phối hợp truyên truyền trên đã góp phần nâng cao vai trò, vị thế công đoàn trong hệ thống chính trị và xã hội.

Tuy nhiên, việc thông tin, truyên truyền về giaicấp công nhân, tổ chức công đoàn trên báo, ấn phảm của báo vẫn còn một số thiếu sót, hạn chế.

2. Về phương hướng phối hợp thời gian tối;

Hai bên tiếp tục tăng cường sự phối hợp truyên truyền về phong trào của CNVC, LĐ trong cả nước và hoạt động công đoàn các cấp.

- Về phía Báo Nhân dân: Thường xuyên có nhiều tin, bài phản ánh kịp thời những đổi mới nội dung, phương thứuc hoạt động của các cấp công đoàn trong các trang báo có chuyên mục và báo hàng ngày, nhất là tập trung truyên truyền, giáo dục, vận động, tập hợp, đoàn kết thống nhất phòng trào CNVC, LĐ; các phòng trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, các điển hình tiên tiến trong CNVC,LĐ và hoạt động công đoàn nhằm góp phần xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh, xứng đáng là giai cấp tiên phong, là lực lượng nòng cốt trong liên minh công nhân - nông dân - tri thức.

- Về phia Tổng Liên đoàn: Thường xuyên cung cấp thông tin định hướng truyên truyền (các chủ trương công tác lớn, các điển hình tiên tiến, các hoạt động tiêu biểu…).

Chỉ đạo các Công đoàn ngành TW, LĐLĐ địa phương cộng tác chặt chẽ, tham gia viết bài cho báo Nhân Dân, vận động công đoàn cơ sở mua báo Đảng.

Trường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn giao cho Ban Tuyên giáo; Ban biên tập Báo Nhân Dân giao cho Ban Chính trị - Xã hội chủ trì và phối hợp với các Ban, đơn vị trong 2 cơ quan nghiên cứu, tham mưu đề xuất và thực hiện.

Định kỳ hai năm một lần, lãnh đạo Tổng Liên đoàn và Ban biên tập Báo Nhân Dân gặp nhau; Ban Tuyên giáo Tổng Liên và Ban Chính trị - Xã hội Báo Nhân Dân mỗi  năm gặp nhau một lần để rút kinh nghiệm về công tác phối hợp.

Văn phòng Tổng Liên đoàn và Văn phòng Báo Nhân dân xin thông báo để các Ban đơn vị của hai cơ quan biết và triển khai thực hiện có hiệu quả. Trong qúa trình thực hiện có vướng mắc báo cáo lãnh đạo 2 cơ quan giải quyết.
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