
TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:  1861 /HD - TLĐ
Hà Nội, ngày    08   tháng  11   năm 2006

HƯỚNG DẪN

Tuyên truyền quá trình Việt Nam gia nhập

Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO).

1. Mục đích yêu cầu:

Thông qua công tác tuyên truyền làm cho CNVCLĐ nhận thức rõ việc Việt Nam gia nhập WTO là thời cơ lớn, là sự lựa chọn đúng đắn trong quá trình đổi mới, mở cửa, hội nhập quốc tế. Trên cơ sở đó tạo sự thống nhất nhận thức trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội; động viên CNVCLĐ chủ động, sáng tạo trong lao động sản xuất, công tác vì sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.

Công tác tuyên truyền cần làm cho CNVCLĐ, chủ doanh nghiệp nhận thức đầy đủ hơn vì sao Việt Nam phải gia nhập WTO, những thời cơ, thách thức và giải pháp; từ đó chủ động về tư tưởng, tâm lý, về chiến lược và kế hoạch hội nhập.

Tuyên truyền Việt Nam gia nhập WTO kết hợp với tuyên truyền triển khai các Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng, Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 - 2010. Đồng thời cổ vũ tinh thần đoàn kết, sáng tạo, giáo dục ý thức cạnh tranh lành mạnh, ứng xử văn minh; tôn trọng các quy định, luật lệ của WTO trong CNVCLĐ; tập hợp phản ánh nguyện vọng, đề xuất của đơn vị, địa phương và CNVCLĐ trong quá trình gia nhập WTO.

2. Nội dung tuyên truyền:

Tuyên truyền trong CNVCLĐ khái quát những nét chính về WTO; nhiệm vụ, nguyên tắc chức năng hoạt động, tổ chức bộ máy, các thành viên của WTO và kinh nghiệm gia nhập WTO của các nước thành viên mới.

Tuyên truyền, giải thích cho CNVCLĐ hiểu vì sao Việt Nam quyết tâm gia nhập WTO: Cơ sở lý luận và thực tiễn, xu thế tất yếu hội nhập kinh tế, quan điểm của Đảng ta về hội nhập kinh tế và những điều kiện cụ thể của Việt Nam tham gia hội nhập kinh tế thế giới.

Tuyên truyền về những thời cơ, thách thức và các giải pháp trước, trong và sau khi Việt Nam gia nhập WTO trên tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội. Trong đó cần giải thích các giải pháp khả thi của các lĩnh vực gặp khó khăn như nông nghiệp, nông thôn, an ninh lương thực; các lĩnh vực dịch vụ nhạy cảm như tài chính, ngân hàng, bảo hiểm; các lĩnh vực liên quan đến an ninh quốc gia như bưu chính viễn thông, chống tội phạm quốc tế, chống rửa tiền; các lĩnh vực liên quan đến an ninh tư tưởng văn hoá như xuất khẩu sách, băng đĩa nhạc, điện ảnh; các vấn đề ô nhiễm môi trường, phòng chống dịch bệnh…

Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ hiểu rõ nhiệm vụ chính trị của ngành, địa phương trong xây dựng, triển khai và tổ chức thực hiện các chiến lược, kế hoạch khi Việt Nam gia nhập WTO. Cổ vũ các doanh nhân, doanh nghiệp Việt Nam tham gia WTO, tận dụng cơ hội, tháo gỡ khó khăn, phòng tránh và khắc phục rủi ro. Thông qua đó giáo dục CNVCLĐ về tinh thần yêu nước, ý chí tự lực tự cường, ý thức tôn trọng pháp luật, tinh thần lao động cần cù, sáng tạo, phấn đấu vươn lên; chuẩn bị tư tưởng, tâm lý cho người lao động chấp nhận và chủ động vượt qua những khó khăn, thách thức về việc làm và thu nhập.

3. Tổ chức thực hiện:

- Các cấp Công đoàn có kế hoạch hướng dẫn tuyên truyền, giáo dục CNVCLĐ tích cực tham gia thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp khi Việt Nam gia nhập WTO, trước hết ở tại địa phương, cơ sở.

- Các cơ quan báo chí trong hệ thống Công đoàn cần đổi mới nội dung, đa dạng hình thức tuyên truyền, phát hiện biểu dương những nhân tố mới trong tiến trình Việt Nam gia nhập WTO.

- Căn cứ vào tình hình cụ thể của địa phương, đơn vị, Công đoàn các cấp chuẩn bị, in ấn tài liệu (theo Đề cương của Ban TTVHTW) phục vụ công tác tuyên truyền đến các CĐCS, nhất là những đơn vị sản xuất kinh doanh, đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả./.

                                            TL. ĐOÀN CHỦ TỊCH

Nơi nhận:                                                       TRƯỞNG BAN TUYÊN GIÁO
- Các đ/c UV. ĐCT. TLĐ;

- LĐLĐ các tỉnh, thành phố;

- Các CĐ ngành Trung ương;

- Các CĐ Tổng công ty trực thuộc;

- Đồng kính gửi: Ban TTVHTW;


- Lưu VT, TG.

                                                                          Trần Tiến Hòa đã ký
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