TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG        CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                    VIỆT NAM                                                    Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

               
             Số: 1954 / TLĐ                                  Hà Nội, ngày  22   tháng 11 năm 2006

 V/v tiếp tục củng cố, kiện toàn CĐ cấp huyện

    Kính gửi: - Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố.

                                - Ban Thường vụ Công đoàn ngành TW.

                     - Ban Thường vụ Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ.

                                - Các Ban của TLĐ.


Căn cứ vào kết luận hội nghị tổng kết về tổ chức và hoạt động công đoàn cấp huyện tổ chức ngày 08/11/2006, tại Hà Nội, để tiếp tục củng cố, kiện toàn các LĐLĐ quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi chung là công đoàn cấp huyện) trong thời gian tới, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn (TLĐ) yêu cầu các Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ và các Ban của TLĐ tập trung chỉ đạo và thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể sau đây:


1. Đối với các Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố:


Quán triệt kết quả Hội nghị tổng kết về công tác tổ chức và hoạt động công đoàn cấp huyện trong Ban Thường vụ và đề ra kế hoạch tiếp tục củng cố, kiện toàn công đoàn cấp huyện trong thời gian tới, kết hợp với việc chuẩn bị Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội lần thứ X Công đoàn Việt Nam. Đặc biệt tập trung vào việc phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS, nghiệp đoàn trên địa bàn; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ CĐCS và công đoàn cấp huyện, nhằm nâng cao năng lực cho họ trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ công tác công đoàn trên địa bàn, thực hiện tốt chức năng đại diện bảo vệ người lao động; chỉ đạo công đoàn ngành địa phương chủ động ký kết qui chế phối hợp hoạt động với công đoàn cấp huyện trong việc chỉ đạo CĐCS; đề xuất những vấn đề nảy sinh do qui mô đoàn viên và lao động trên địa bàn gia tăng, cần tăng cường cán bộ, điều kiện, phương tiện hoạt động để Ban Thường vụ tập trung giải quyết, tháo gỡ vướng mắc; cập nhật thông tin và mở hồ sơ quản lý đoàn viên, CĐCS, nghiệp đoàn và nhân sự cán bộ chủ chốt công đoàn cấp huyện để xây dựng kế hoạch công tác, chỉ đạo thực hiện công tác cán bộ … theo qui định của Tổng Liên đoàn.


2. Đối với các Ban Thường vụ Công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ:


Thực hiện trách nhiệm được qui định tại Điều 26 và Điều 24 Điều lệ Công đoàn Việt Nam (khoá IX); định kỳ thông tin cho các Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố về tình hình tiền lương, thu nhập, kết quả thương lượng ký kết Thoả ước Lao động tập thể, hợp đồng lao động …của các CĐCS trực tiếp quản lý; phối hợp cùng với các Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố trong công tác đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về pháp luật Lao động, Công đoàn, kỹ năng thương lượng ký kết Thoả ước Lao động tập thể cho cán bộ CĐCS trong các doanh nghiệp cùng ngành nghề trên địa bàn huyện, khu công nghiệp, khu chế xuất, tạo sự thống nhất và gắn kết chặt chẽ hai hệ thống công đoàn ngành và địa phương. Trong tháng 1 năm 2007, Ban Thường vụ Công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ báo cáo Đoàn Chủ tịch TLĐ về kế hoạch cụ thể triển khai nhiệm vụ trên.


3. Đối với các Ban chức năng và đơn vị trực thuộc TLĐ:


Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, giúp Đoàn Chủ tịch triển khai có kết quả kết luận của Hội nghị tổng kết về tổ chức và hoạt động công đoàn cấp huyện ngày 08/11/2006 vừa qua. 


Đoàn Chủ tịch TLĐ yêu cầu các cấp công đoàn coi trọng việc tiếp tục củng cố, kiện toàn công đoàn cấp huyện trong thời gian tới, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu Đại hội X của Đảng và nhiệm vụ Đại hội IX Công đoàn Việt Nam. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc báo cáo ngay về Tổng Liên đoàn để có hướng giải quyết. 

Nơi nhận:                                                                          TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
- Ban Tổ chức TW (báo cáo);                              PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
 - Ban Dân vận TW (báo cáo);

 - Các đồng chí uỷ viên ĐCT TLĐ;          

 - Các LĐLĐ tỉnh, thành phố;

 - Các CĐ Ngành TW;





(Đã ký)

 - Các CĐ Tổng công ty trực thuộc TLĐ;

 - Các Ban của TLĐ; 

 - Lưu ToC và VT.                                                         

                                                                                                         Đặng  Ngọc  Tùng
