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HƯỚNG DẪN

Chương trình Nữ công năm 2007

Năm 2007, năm thứ hai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng cộng sản Việt Nam lần thứ X, năm tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại  hội X Công đoàn Việt Nam, năm diễn ra sự kiện trọng đại trong phong trào phụ nữ cả nước: Đại hội X Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và cũng là năm có nhiều biến động của tình hình thế giới và trong nước, nhất là khi Việt Nam là thành viên của WTO, vừa có nhiều thời cơ, thuận lợi song vừa đan xen những khó khăn, thách thức tác động không nhỏ tới tổ chức Công đoàn nói chung, hoạt động nữ công nói riêng. Từ bối cảnh chung đó, Tổng LĐLĐ Việt Nam định hướng nội dung về công tác nữ công năm 2007 như sau:

I. NHỮNG NỘI DUNG TRỌNG TÂM.

1. Tổ chức tuyên truyền phổ biến sâu rộng Nghị quyết Đại hội Phụ  nữ Việt Nam lần thứ X. Trên cơ sở đó, các LĐLĐ tỉnh, TP, Công đoàn Ngành TW xây dựng kế hoạch, chương trình triển khai thực hiện Nghị quyết X của Đại hội Phụ nữ Việt Nam trong nữ CNVCLD.

2. Tham gia xây dựng và triển khai việc thực hiện chế độ chính sách pháp luật đối với lao động nữ ở các thành phần kinh tế, nhất là khu vực ngoài quốc doanh. Nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, việc làm, đời sống của nữ CNVCLĐ  nhất là các doanh nghiệp NQD, các doanh nghiệp đang sắp xếp lại sản xuất, cổ phần hoá để tham mưu cho các cấp Công đoàn chăm lo bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp, chính đáng cho nữ CNVCLĐ.

3. Tổ chức hội nghị biểu dương vai trò người chồng, người cha trong việc chăm sóc gia đình, nuôi dạy con ngoan, góp phần xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng tiến bộ, hạnh phúc.

5. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” do TW Hội LHPN Việt Nam phát động, vận động nữ CNVCLĐ không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học… nâng cao chất lượng lao động góp phần hoàn thành thắng lợi kế hoạch năm 2007.

5. Tiếp tục triển khai việc thực hiện Nghị quyết 4C/TLĐ của BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam khoá VII về công tác vận động nữ CNVCLĐ trong tình hình mới.

II. TRIỂN KHAI MỘT SỐ NỘI DUNG CÔNG TÁC NỮ CÔNG THEO NHIỆM VỤ CỦA BAN NỮ CÔNG CÔNG ĐOÀN CÁC CẤP.

1. Công tác tuyên truyền giáo dục:

- Tiếp tục tuyên truyền phổ biến Bộ luật lao động sửa đổi, bổ sung, Luật BHXH, Luật Bình đẳng giới và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn liên quan tới lao động nữ và trẻ em ở các thành phần kinh tế, đặc biệt là khu vực ngoài quốc doanh. Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền để nữ CNVCLĐ hiểu, thực hiện tốt và tự bảo vệ mình.

- Đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp và nâng cao chất lượng sinh hoạt câu lạc bộ nữ công, câu lạc bộ các nhà khoa học nữ, câu lạc bộ gia đình, sinh hoạt cụm… nhằm thu hút nữ CNVCLĐ tham gia.

2. Chính sách lao động nữ:

- Phối hợp với Ban, Ngành, Ban VSTBPN đồng cấp để tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ được quy định trong BLLĐ sửa đổi, bổ sung. Hướng dẫn Ban Nữ công cơ sở, Ban Nữ công khu vực NQD, khu công nghiệp, khu chế xuất tự kiểm tra việc thực hiện chế độ chính sách đới với lao động nữ và trẻ em. 

- Tham mưu cho các cấp Công đoàn tham gia giải quyết lao động nữ dôi dư do sắp xếp lại doanh nghiệp theo Nghị định số 41/2002/NĐ-CP ngày 11/4/2002. Căn cứ vào đối tượng lao động nữ dôi dư, Ban Nữ công cần tham gia để thực hiện đúng chế độ, chính sách được quy định trong Nghị định 41/CP và các Thông tư hướng dẫn của Bộ LĐTBXH và Bộ Tài chính.

3. Thi đua:

- Phát hiện giới thiệu tập thể và cá nhân nữ có thành tích trong hoạt động sáng tạo để Quỹ tài năng sáng tạo nữ TLĐ, Quỹ Kovalepxcaia và Giải thưởng Phụ nữ Việt Nam xét trao giải thưởng năm 2007.

- Phát hiện giới thiệu cán bộ nữ công, cán bộ Công đoàn đủ tiêu chuẩn, đề nghị TW Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tặng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của Phụ nữ Việt Nam”.

4. Hoạt động xã hội:

- Tiếp tục duy trì, phát triển các hoạt động tạo vốn, cho vay vốn từ Quỹ “Vì nữ CNLĐ nghèo”, Quỹ “Xoay vòng”, quỹ “Giúp nhau phát triển kinh tế gia đình”…trong nữ CNVCLĐ. Đồng thời kiểm tra hiệu quả của việc sử dụng quỹ “Vì nữ CNLĐ nghèo” ở các Ban Nữ công cơ sở thuộc LĐLĐ tỉnh, TP và CĐ ngành TW theo phân cấp quản lý.

- Triển khai các hoạt động từ thiện nhân đạo đối với các gia đình thương binh, liệt sỹ, Mẹ Việt Nam Anh hùng, nữ CNVCLĐ đơn thân, bị tai nạn lao động, có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo, xây nhà tình nghĩa thực hiện “Mái ấm công đoàn” trong nữ CNVCLĐ.

- Đẩy mạnh các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ em; Triển khai có hiệu quả tháng hành động vì trẻ em (từ 15/5 đến 30/6 hàng năm) và “Ngày gia đình Việt Nam” 28/6 trong CNVCLĐ.

- Tiếp tục tổ chức các hình thức gây  quỹ “trẻ thơ” “chăm sóc bảo vệ trẻ em”, quỹ học bổng để chăm lo cho các cháu có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em bị thiên tai lũ lụt, vùng sâu, vùng xa.

- Phối hợp triển khai chiến lược bảo vệ chăm sóc giáo dục trẻ em giai đoạn 2001- 2010.

5. Hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ:

- Phối hợp với Ban VSTBPN Bộ, Ngành, địa phương triển khai KHHĐ Vì STBPN Việt Nam giai  đoạn 2006- 2010. Thực hiện liên tịch hàng năm với Hội Phụ nữ đồng cấp.

- Phát hiện và giới thiệu cán bộ nữ công, cán bộ công đoàn và nữ CNVCLĐ xuất sắc trong phong trào để đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao kiến thức, trình độ, đủ tiêu chuẩn tham gia vào các vị trí lãnh đạo, góp phần cung cấp đội ngũ cán bộ nữ cho Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn Việt Nam. 

6. Nâng cao năng lực hoạt động Ban Nữ công Công đoàn các cấp:

- Kiện toàn củng cố Ban Nữ công Công đoàn các cấp. Tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ nữ công mới tham gia vào hoạt động nữ công.

- Đảm bảo chế độ thông tin báo cáo.

+ Báo cáo quý vào ngày 15 tháng cuối quý.(
+ Báo cáo 6 tháng vào 10/5.

+ Báo cáo năm vào 05/11.

Báo cáo cần đánh giá những việc đã làm được (có số liệu cụ  thể), chưa làm được, nguyên nhân, đề xuất, kiến nghị.

Trên đây là định hướng công tác nữ công năm 2007. Căn cứ vào tình hình cụ thể của địa phương, ngành, cần có hướng dẫn cho cơ sở thực hiện.



TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH 


Nơi nhận:
PHÓ CHỦ TỊCH TT
- Các đ/c UV ĐCT

- Các LĐLĐ tỉnh, TP; 

- Các CĐ ngành TW;

- Các CĐ TCTy trực thuộc TLĐ;

Đồng ký gửi:

- TW Hội LHPNVN;

- Lưu: VT, NC TL
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