TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG

CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

VIỆT NAM



Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số: 311/TLĐ


      Hà Nội, ngày 02  tháng 3  năm 2007
“V/v: kiểm tra, khảo sát phong trào

xây dựngđời sống văn hoá cơ sở

trong CNVC - LĐ”
Kính gửi:   - Các LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành TW

  
         - Các Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc.

- Căn cứ  Quyết định số 227/2006/QĐ-TTg ngày 11/10/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế về tổ chức cuộc vận động phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”;

- Căn cứ chương trình phối hợp hoạt động “Xây dựng đời sống văn hoá cơ sở trong công nhân, viên chức, lao động thời kỳ đẩy mạnh sự nghiệp CNH, HĐH đất nước” giai đoạn 2006 - 2010 giữa Tổng Liên đoàn với Bộ Văn hoá - Thông tin và Uỷ ban TDTT ngày 14/9/2005;

- Căn cứ Quyết định 1760 ngày 29/11/2006 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc thành lập Ban công tác liên ngành thực hiện Quyết định 227/2006/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Ban công tác liên ngành giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Bộ Văn hoá - Thông tin có sự phối hợp của Vụ Văn hoá, Ban Tư tưởng - Văn hoá Trung ương sẽ đi khảo sát việc triển khai phong trào xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá một số tỉnh, thành phố, ngành, và Tổng công ty trực thuộc.

Để trương trình làm việc đạt hiệu quả tốt, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đề nghị LĐLĐ các địa phương, các công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc chuẩn bị nội dung và báo cáo bằng về tình hình triển khai phong trào xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá, trong đó nhấn mạnh đến một số nội dung sau:

- Những thuận lợi, khó khăn trong công tác chỉ đạo, triển khai phong trào.

- Những thuận lợi, khó khăn vướng mắc trong thực hiện quy định về tiêu chuẩn, bình xét, công nhận danh hiệu cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hoá và khen thưởng phong trào. 
- Những đề xuất, kiến nghị với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Ban chỉ đạo Trung ương phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá. 

Căn cứ vào những đề xuất, kiến nghị của các địa phương, các ngành, các Tổng công ty trực thuộc, Tổng Liên đoàn  lao động Việt Nam và Bộ Văn hoá - Thông tin sẽ xây  dựng và ban hành Thông tư Liên ngành hướng dẫn thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá.

Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đề nghị các LĐLĐ địa phương, các Công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc quan tâm, tạo điều kiện để công đoàn tác liên ngành hoàn thành nhiệm vụ.

Thời gian: Trong  tháng 3 năm 2007, thời gian cụ thể Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam sẽ thông báo trực tiếp bằng điện thoại.
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