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HƯỚNG DẪN

Thực hiện Tháng hành động vì trẻ em 

và Ngày gia đình Việt Nam trong CNVCLĐ năm 2006

Thực hiện chủ trương của Uỷ ban Dân số Gia đình và Trẻ em tại công văn số 387/DSGĐTE-VP ngày 20/4/2006 về việc hướng dẫn tổ chức các ngày về dân số, gia đình và Trẻ em năm 2006, Tổng LĐLĐ Việt Nam hướng dẫn nội dung hoạt động của các cấp công đoàn đối với hoạt động kỷ niệm Tháng hành động vì trẻ em 15-5 đến 30/6 và Ngày gia đình Việt Nam 28/6 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Đảm bảo sự chăm sóc tốt nhất về sức khoẻ và sự phát triển lành mạnh cho trẻ em.

- Tạo mọi điều kiện cho trẻ em được học tập, vui chơi, giải trí, tạo môi trường thuận lợi cho các em phát triển.

- Giành sự quan tâm đặc biệt cho trẻ em khuyết tật, trẻ em bị nhiễm chất độc màu da cam, dioxin.

- Đưa trẻ em lang thang, trẻ em không nơi nương tựa tái hoà nhập cộng đồng, ngăn chặn tối đa tình trạng lao động trẻ em, tạo điều kiện cho các em được học văn hoá và học nghề.

- Nâng cao ý thức, trách nhiệm và những hiểu biết về pháp luật của CNVCLĐ góp phần vào sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

- Các cấp công đoàn tuỳ thuộc vào tình hình và điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị mà tổ chức thực hiện cho có hiệu quả, phát huy tính đa dạng, sáng tạo, chủ động.

- Đối tượng cần được quan tâm, chú trọng tác động là nhóm đối tượng vị thành niên và thanh niên.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

A. ĐỐI VỚI CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM THÁNG HÀNH ĐỘNG VÌ TRẺ EM.

Chủ đề Tháng hành động vì Trẻ em, ngày Quốc tế thiếu nhi, Tết trung thu năm nay là: Bảo vệ trẻ em - An toàn hôm nay, bền vững tương lai” với các hoạt động cụ thể như sau:

1. Về chăm sóc sức khoẻ

- Duy trì việc tổ chức khám sức khoẻ định kỳ, uống Vitamin A và tiêm phòng 6 bệnh truyền nhiễm cho trẻ em con CNVCLĐ.

- Vận động nữ CNVCLĐ có thai đi khám theo định kỳ, tiêm phòng uốn ván và bổ sung các dưỡng chất đầy đủ.

- Phát hiện và có sự tư vấn, giúp đỡ kịp thời đối với những gia đình có trẻ em bị suy dinh dưỡng hoặc béo phì bằng những lời khuyên dinh dưỡng hợp lý hoặc hỗ trợ một phần kinh phí.

2. Chăm lo về học tập.

- Kết thúc năm học có sự động viên, khen thưởng kịp thời đối với con CNVCLĐ đạt học sinh giỏi, học sinh tiên tiến, đạt các giải quốc gia và quốc tế.

- Quan tâm chăm lo đến công tác nhà trẻ, mẫu giáo, cơ sở vật chất phục vụ các hoạt động vui chơi và học tập cho các cháu.

3. Chăm lo về tinh thần.

Tổ chức trại hè, vui chơi, tham quan du lịch cho con CNVCLĐ, động viên kịp thời để các cháu phấn đấu hơn nữa trong năm học mới.

4. Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt.

- Phát hiện, động viên, giúp đỡ trẻ em lang thang, bỏ học, trẻ em lao động sớm quay trở lại gia đình hoặc đưa các em tái hoà nhập cộng đồng, tạo điều kiện cho các em được học văn hoá và học nghề.

- Phát hiện và phối hợp với cơ quan có thẩm quyền giải quyết nhằm giảm thiểu tình trạng lao động trẻ em.

- Phát triển Quỹ trẻ em nhằm tạo ra nguồn lực hỗ trợ kịp thời những đối tượng trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em bị nhiễm chất độc màu da cam, dioxin..

5. Nâng cao ý thức trách nhiệm và kiến thức pháp luật trong cộng đồng.

Thường xuyên phổ biến những quy định của pháp luật, truyền thống gia đình... có liên quan đến việc bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em trong cơ quan, đơn vị, đặc biệt là tại khu vực NQD và vùng sâu, vùng xa.

B. ĐỐI VỚI CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM NGÀY GIA ĐÌNH VIỆT NAM 28/6

Chủ đề ngày Gia đình Việt Nam 28/6/2006 là “Thắp sáng tình yêu thương trong mỗi gia đình”. Các hoạt động cụ thể:

- Tổ chức các cuộc toạ đàm, nói chuyện chuyên đề, các cuộc thi về gia đình, các cuộc thi về kỹ năng và nghệ thuật xây dựng gia đình hạnh phúc trong CNVCLĐ.

- Nếu có điều kiện có thể tổ chức các cuộc biểu dương các gia đình tiêu biểu trong các cấp công đoàn.

- Tổ chức các cuộc hội thảo lấy ý kiến đóng góp xây dựng các văn bản pháp luật trong lĩnh vực gia đình, ngăn chặn tệ nạn xã hội, thực hiện bình đẳng giới trong gia đình…

Để triển khai có hiệu quả các hoạt động kỷ niệm Tháng hành động vì trẻ em và Ngày gia đình Việt Nam trong CNVCLĐ năm 2006, đề nghị các LĐLĐ tỉnh, TP, CĐ ngành TW cần có kế hoạch hướng dẫn và phối hợp với chuyên môn, các cấp chính quyền tổ chức các hoạt động sao cho thiết thực và hiệu quả.

Báo cáo gửi về Tổng LĐLĐ Việt Nam trước ngày 5/7/2006 để tập hợp (Qua Ban Nữ công TLĐ).

	
	TL. ĐOÀN CHỦ TỊCH

TRƯỞNG BAN NỮ CÔNG
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