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Kính gửi;   - Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phôư

- Công đoàn Ngành trung ương

- Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ

- Căn cứ Quyết định số 128-QĐ/TW ngày 14/12/2004 của Banh Chấp hành TW về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Đảng, Mặt trận và các đoàn thể.

- Căn cứ Nghị đính số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ quy định hệ thống thang lương, bảng lương và chế độ phụ cấp lương trong các công ty nhà nước.

- Cưn cứ Thông tư Liên tịch số 23/2005/TTLTT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính hướng dẫn xếp hạng công ty và xếp lương đối với thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng giám đóc, Giám đóc, Phó Tổng giám đốc, Phó giám đốc, Kế toán trưởng.

- Sau khi có ý kiến của Bộ LĐ-TB &XH tại Công văn số 4060/LĐTBXH-TL ngày 16/11/2006, Tổng Liên đoàn LĐVN hướng dẫn việc xếp hạng và xếp lương đối với các doanh nghiệp Công đoàn như sau;

I. ĐỐI TƯỢNG VÀ THỦ TỤC XẾP HẠNG

1. Đối tượng áp dụng: là doanh nghiệp thuộc tổ chức Công đoàn bao gồm;

- Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên thuộc tổ chức Công đoàn được thành lập và hoạt động theo Luật doanh nghiệp số 60/205/QH11 ngày 29/11/2005.

- Công ty cổ phần do tổ chức Công đoàn nắm trên 50% vốn điều lệ (Cổ phần chi phối).

(Các công ty TNHH 1 TV và công ty cổ phàn ở trên đây gọi tắt là công ty).

2. Hạng của công ty.

Các công ty của tổ chức Công đoàn được xếp hạng I, hạng II và hạng IIi

3. Thủ tục, hồ sơ xếp hạng công ty;

a. Trách nhiệm của công ty.

- Căn cứ vào Tiêu chẩn xếp hạng công ty (Phụ lục 01) và hướng dẫn xác định hàng công ty ( Phụ lục số 02) ban hành kèm theo Thông tư 23/2005/TTLB-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 (Gửi kèm theo công văn này), các công ty thực hiện định hạng công ty theo quy định và có công văn kèm hồ sơ quy định dưới đây gửi cơ quan quản lý cẩp trên trực tiếp  (LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ). Hồ so xếp hàng công ty gồm;

- Công văn đề nghị xếp hạng.

- Bảng tính điểm theo các chỉ tiêu xếp hạng (mẫu số 01); Biểu tổng hợp số lao động thực thế sử dụng bình quân (mẫu số 03); Danh sách các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc - Nế có (mẫu số 04).

- Bản sao có công chức Quyết định thành lập và Giấy đăng ký kinh doanh.

- Ban sao báo cáo tài chính 2 năm trước liền kề (Nếu đã được kiểm toán thì gửi kèm bản sao báo cáo kiểm toán).

b. Trách nhiệm của LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành TW, Công đoàn TCT trực thuộc TLĐ:

- Tiếp nhận hồ sơ, có công văn gửi Tổng LĐLĐVN đề nghị xếp hạng công ty đang trực tiếp quản lý.

- Căn cứ vào hạng doanh nghiệp theo quyết định xếp hạng của Tổng LĐLĐVN và chức danh viên chức quản lý doanh nghiệp trực thuộc để xếp lương theo đúng các quy định của nhà nước và Tổng LĐLĐVN.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ban thường vụ LĐLĐ, Công đoàn ngành TW, Công đoàn TCT trực thuộc TLĐ có trách nhiệm hướng dẫn, đon đốc các công ty trực thuộc lập hồ sơ, dự kiến thạng doanh ngheịep báo cáo về TLĐ để thẩm định và ra quyết định xếp hạng.

- Ban Tài chính TLĐ chủ trì, phối hợp với Ban Tổ chưcư, Chính sách kinh tế - xã hội chịu trách nhiệm thẩm định hồ sơ trình Thương trực Đoàn Chủ tịch ra quyết định xếp hạng doanh nghiệp (Hồ sơ gửi về Ban Tài chính TLĐ).

Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị phản ánh về TLĐ để nghiên cứu, giải quyết.

	TL. ĐOÀN CHỦ TỊCH

TRƯỞNG BAN TÀI CHÍNH

(đã ký)

Nguyễn Huy Lập


