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Kế hoạch hành động

Vì sự tiến bộ phụ nữ Tổng Liên đoàn giai đoạn 2006- 2010

Thực hiện sự chỉ đạo của Uỷ ban Quốc gia Vì sự tiến bộ Phụ nữ Việt Nam và Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam, Ban Vì sự tiến bộ Phụ nữ Tổng Liên đoàn xây dựng Kế hoạch hành động Vì sự tiến bộ Phụ nữ Tổng Liên đoàn (KHHĐ VSTBPN TLĐ) giai đoạn 2006-2010 như sau:

I. Mục tiêu tổng quát

Tạo việc làm, tăng thu nhập và cải thiện đời sống cho nữ CNVCLĐ. Tiếp tục nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho nữ CNVCLĐ thông qua công tác kiểm tra giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ theo quy định của Bộ luật Lao động. Nâng tỷ lệ nữ cán bộ tham gia BCH CĐ các cấp nhiệm kỳ Đại hội X CĐ Việt Nam giai đoạn 2008-2013.

II. Các mục tiêu cụ thể

Mục tiêu 1: Tham gia với các cấp chính quyền tạo việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho nữ CNVCLĐ, nhất là các đơn vị thực hiện cổ phần hoá, sắp xếp lại doanh nghiệp, các doanh nghiệp ngoài quốc doanh nhằm chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho lao động nữ.

1. Các chỉ tiêu chủ yếu:

+ Chỉ tiêu 1: Đạt tỷ lệ 44% lao động nữ trong tổng số người được đào tạo việc làm mới (năm 2005 đạt tỷ lệ 42%). 

+ Chỉ tiêu 2: Giảm tỷ lệ thất nghiệp của lao động nữ ở khu vực thành thị xuống thấp hơn 5%.

+ Chỉ tiêu 3: Đạt tỷ lệ 82% số hộ nghèo do nữ CNVCLĐ làm chủ hộ được vay vốn từ các nguồn quỹ của Nhà nước, CĐ và Ban Nữ công (năm 2005 đạt tỷ lệ 80%).

2. Biện pháp thực hiện:

- Tham gia quá trình sắp xếp lại sản xuất tại các doanh nghiệp và đơn vị, tập trung giải quyết chính sách đối với lao động nữ dôi dư trong năm 2006 theo Nghị định số 41/2002/NĐ-CP ngày 11/4/2002 đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 155/2004/NĐ-CP ngày 10/8/2004 của Chính phủ. Quan tâm đào tạo và đào tạo lại nghề cho lao động nữ nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới và giữ được việc làm.

- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ được quy định trong Bộ luật lao động và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn.

- Nâng cao năng lực hoạt động của các cấp CĐ và Ban Nữ công trong việc chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho nữ CNVCLĐ trong các doanh nghiệp, đơn vị.

- Tăng cường vai trò tín chấp của tổ chức công đoàn, tiếp tục tạo điều kiện cho lao động nữ  được vay vốn từ  Quỹ quốc gia giải quyết việc làm; duy trì và phát triển quỹ “Vì nữ CNLĐ nghèo”, quỹ “Xoay vòng”, quỹ “Tạo vốn” trong nữ CNVCLĐ… 

Mục tiêu 2: Nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ và kỹ năng nghề nghiệp cho nữ CNVCLĐ.

1. Các chỉ tiêu chủ yếu:

+ Chỉ tiêu 1: Đạt tỷ lệ 44% nữ CNVCLĐ trong tổng số người được đào tạo nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ tay nghề, đại học và trên đại học.

+ Chỉ tiêu 2: Đạt tỷ lệ 42% nữ cán bộ công chức được bồi dưỡng về chính trị, hành chính, tin học, ngoại ngữ. Nâng tỷ lệ nữ cán bộ công chức được đào tạo trong và ngoài nước.

+ Chỉ tiêu 3: Đạt tỷ lệ 100% cán bộ nữ chuyên trách CĐ được đào tạo. Trong đó có 95% chị đạt trình độ đại học, 12% cán bộ nữ công đoàn có ngoại ngữ giao tiếp được.

2. Biện pháp thực hiện:
- Tuyên truyền, giáo dục cho lao động nữ về tầm quan trọng và cần sự cần thiết của việc học tập nâng cao trình độ văn hoá, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề cho người lao động.

- Tuyên truyền, biểu dương các điển hình tiên tiến của các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào học tập nâng cao trình độ. Động viên khuyến khích kịp thời tạo động lực cho lao động nữ phấn đấu tự học tự rèn. Tạo điều kiện để CNVCLĐ học tập, nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp, đào tạo mới, đào tạo lại đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp CNH- HĐH đất nước.

- Phối hợp với Bộ Giáo dục- đào tạo và Tổng cục dạy nghề, chỉ đạo trường Đại học Công đoàn, các Trung tâm DVVL và trường dạy nghề trong hệ thống CĐ thực hiện đa dạng hoá các loại hình giáo dục trong CNVCLĐ như: học văn hoá, theo ca, học tại chức, học tập trung, học nghề…Nhằm thu hút CNVCLĐ học tập nâng cao trình độ đáp ứng yêu cầu sản xuất, công tác.

- Tham gia xây dựng chiến lược đào tạo nguồn nhân lực, bồi dưỡng, đào tạo lại cán bộ công đoàn trong đó chú trọng tới  tỷ lệ cán bộ nữ.

Mục tiêu 3: Chăm lo sức khoẻ cho phụ nữ
1. Các chỉ tiêu chủ yếu:

+ Chỉ tiêu 1: 100% nữ CNVCLĐ làm việc trong các ngành nghề độc hại, nặng nhọc được khám sức khoẻ định kỳ, kịp thời phát hiện bệnh nghề nghiệp và chữa bệnh.

+ Chỉ tiêu 2: Đạt 90% tỷ lệ lao động nữ có thai được khám thai đủ 3 lần, giảm tỷ lệ nạo, phá thai trong nữ CNVCLĐ.

+ Chỉ tiêu 3: Đạt 90% nữ CNVCLĐ được khám và chữa bệnh phụ khoa theo quy định của Bộ luật Lao động.

2. Biện pháp thực hiện:
- Tham gia với Người sử dụng lao động tổ chức tốt việc khám sức khoẻ định kỳ, bệnh nghề nghiệp, mãn tính hoặc phụ khoa cho lao động nữ, quan tâm chăm sóc sức khoẻ sinh sản.

- Tăng cường việc cải thiện điều kiện làm việc cho lao động nữ, đặc biệt chú trọng đến các khu vực có đông lao động nữ làm việc.

- Thường xuyên kiểm tra điều kiện lao động, an toàn vệ sinh lao động của nữ CNVCLĐ. Kịp thời có kiến nghị khi phát hiện những vi phạm về ATVSLĐ.

Mục tiêu 4: Phát hiện, giới thiệu cán bộ nữ xuất sắc để đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt vào các chức danh lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, Công đoàn.

1. Các chỉ tiêu chủ yếu:

+ Chỉ tiêu 1: Đạt 30% tỷ lệ nữ tham gia BCH Công đoàn các cấp nhiệm kỳ Đại hội X CĐ Việt Nam giai đoạn 2008-2013.

+ Chỉ tiêu 2: Đạt tỷ lệ 30% nữ trong tổng số người được quy hoạch.

2. Biện pháp thực hiện:
- Đưa vào nội dung công tác chỉ đạo của Đảng Đoàn, Đoàn Chủ tịch, Ban Chấp  hành Tổng  Liên đoàn và Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Công đoàn các cấp.

- Đưa vào nội dung công tác chuẩn bị  nhân  sự  Đại hội  CĐ các cấp tiến tới Đại hội X CĐ Việt Nam.

- Đưa vào công tác qui hoạch cán bộ của từng cấp Công đoàn.

- Đưa vào chương trình , kế hoạch đào tạo hàng năm, đặc biệt là kế hoạch tuyển sinh trường Đại học Công đoàn.

- Hàng năm, cần sơ, tổng kết việc thực hiện các mục tiêu đề ra của từng cấp Công đoàn.

Mục tiêu 5: Nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động VSTBPN TLĐ.
1. Các chỉ tiêu chủ yếu:

+ Chỉ tiêu 1: 100% cán bộ hoạt động trong lĩnh vực VSTBPN TLĐ, LĐLĐ tỉnh, thành phố và CĐ ngành TW được tập huấn.

+ Chỉ tiêu 2: Đạt tỷ lệ 90% các LĐLĐ tỉnh, thành phố và CĐ ngành TW thành lập Ban VSTBPN.

2. Biện pháp thực hiện:
- Nâng cao chất lượng hoạt động của các thành viên trong Ban để thực hiện tốt những mục tiêu đã đề ra.

- Hàng năm, tổ chức tập huấn nâng cao nhận thức về giới, kỹ năng hoạt động Vì sự tiến bộ phụ nữ cho đội ngũ lãnh đạo Công đoàn.

- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ TLĐ thống nhất với Ban Nữ công về nội dung hướng dẫn hoạt động và phối hợp với các Ban chức năng để nghiên cứu tham gia hoạch định chính sách, biện pháp liên quan đến sự tiến bộ phụ nữ.

- Lập dự toán kinh phí hàng năm để đáp ứng cho hoạt động Vì sự tiến bộ phụ nữ TLĐ theo quy định; chế độ phụ cấp cho các thành viên.

III. Tổ chức thực hiện

1. Đối với TLĐ:

- Triển khai KHHĐ VSTBPN TLĐ giai đoạn 2006- 2010 đến Ban VSTBPN các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW.

- Thường xuyên kiểm tra việc thực hiện KHHĐ của Ban VSTBPN các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW.

- Tổ chức sơ, tổng kết việc thực hiện KHHĐ cấp TLĐ.

2. Đối với Ban VSTBPN các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW.

- Tiếp tục tuyên truyền và triển khai thực hiện các mục tiêu của KHHĐ VSTBPN TLĐ giai đoạn 2006-2010.

- Căn cứ vào KHHĐ VSTBPN TLĐ giai đoạn 2006-2010 Ban VSTBPN các LĐLĐ tỉnh, thành phố và CĐ ngành TW cần xây dựng và triển khai KHHĐ phù hợp với địa phương, ngành.

- Định kỳ hàng năm có báo cáo tổng hợp đánh giá tình hình thực hiện các mục tiêu của KHHĐ.

- Có sơ kết, tổng kết 5 năm thực hiện KHHĐ.

	Nơi nhận:

- UBQG Vì sự TBPN Việt Nam 

- Thường trực Đoàn Chủ tịch

- Các LĐLĐ tỉnh, TP, CĐ ngành TW 

- Lưu VT, NC TLĐ
	Tm. Đoàn Chủ tịch

phó chủ tịch 

kiêm trưởng ban VSTBPN TLĐ 

Nguyễn Đình Thắng
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