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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị sơ kết 02 năm và biểu dương, khen thưởng điển hình tiên tiến thực hiện tốt Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ

Thực hiện Kế hoạch số 154/KH-TLĐ ngày 08/12/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ), giai đoạn 2021 - 2026, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (Tổng Liên đoàn) ban hành Kế hoạch sơ kết như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Sơ kết, đánh giá việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, làm rõ kết quả đạt được, hạn chế và nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm, đề ra phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hiệu quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các cấp công đoàn, đoàn viên, người lao động; khen thưởng, biểu dương những mô hình hay, cách làm mới, các điển hình tiên tiến, tấm gương tiêu biểu.
- Việc biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt các tập thể, cá nhân điển hình năm 2023 thực hiện theo Hướng dẫn số 37/HD-TLĐ ngày 28/10/2021 và Kế hoạch số 154/KH-TLĐ ngày 08/12/2021 của Tổng Liên đoàn về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ, giai đoạn 2021 - 2026; Hướng dẫn số 2974/HD-BTĐKT ngày 29/11/2021 của Ban Thi đua khen thưởng Trung ương, hướng dẫn các hình thức biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và tình hình thực tế của phong trào công nhân, hoạt động công đoàn trong những năm qua. 
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, CHƯƠNG TRÌNH HỘI NGHỊ
1. Thời gian, địa điểm
- Thời gian: Dự kiến vào trung tuần tháng 5/2023, nhân dịp kỷ niệm 133 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2023).
- Địa điểm: Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt - Xô, 91 Trần Hưng Đạo, quận Hoàn Kiếm, Thành phố Hà Nội.
2. Thành phần tham dự (dự kiến 600 đại biểu)
- Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; 
Đại diện lãnh đạo: Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thi đua khen thưởng Trung ương  và một số bộ, ngành liên quan (20 đại biểu).
- Thường trực Đoàn Chủ tịch TLĐ; lãnh đạo các Ban, Văn phòng TLĐ, Văn phòng UBKT, CV Ban Tuyên giáo, các đơn vị trực thuộc TLĐ (50 đại biểu).
- Đại diện lãnh đạo các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn và cá nhân được Tổng Liên đoàn biểu dương, khen thưởng (164 đại biểu). 
- 18 Công đoàn ngành (trừ Công đoàn Cao su Việt Nam) và LĐLĐ TP. Hà Nội, mỗi đơn vị chọn cử 12 đoàn viên công đoàn tham dự (228 đại biểu).
- Các chi bộ, đảng bộ trực thuộc Tổng Liên đoàn, 12 đơn vị (trừ Văn phòng B Nhà khách Tổng Liên đoàn; Nhà khách Tổng Liên đoàn tại Đà Lạt; Trường Đại học Tôn Đức Thắng), mỗi đơn vị chọn cử 10 đảng viên tham dự (120 đại biểu).
- Phóng viên các cơ quan báo chí (30 phóng viên).
3. Chương trình 
a. Báo công và vào Lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh
- Đoàn cán bộ Công đoàn và các tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng làm lễ Báo công và vào Lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Thời gian: dự kiến 7h30 – 8h30, ngày 14/5/2023 (Chủ nhật). 
- Địa điểm: Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh.
b. Lãnh đạo Đảng, Nhà nước gặp mặt đại biểu 
- Lãnh đạo Đảng, Nhà nước gặp mặt đại diện tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được Tổng Liên đoàn biểu dương, khen thưởng.
- Thời gian: dự kiến 9h00 – 11h00, ngày 14/5/2023 (Chủ nhật). 
- Địa điểm: do lãnh đạo Đảng, Nhà nước quyết định. 
c. Chương trình Hội nghị sơ kết và biểu dương
- Thời gian: dự kiến 14h00 – 16h30, ngày 14/5/2023 (Chủ nhật). 
- Địa điểm: Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt – Xô, 91 Trần Hưng Đạo, quận Hoàn Kiếm, Thành phố Hà Nội.
- Chương trình Văn nghệ (6 tiết mục xen kẽ giữa các nội dung của hội nghị).
- Báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong công nhân, viên chức, lao động (bằng phóng sự).
- Giao lưu, giới thiệu mô hình hay, cách làm hiệu quả, những điển hình tiên tiến, những tập thể, cá nhân thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước.
- Biểu dương, khen thưởng.
- Kết thúc chương trình.
III. SỐ LƯỢNG, TIÊU CHÍ BIỂU DƯƠNG, KHEN THƯỞNG
1. Số lượng tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng 
- Hội nghị biểu dương, khen thưởng 133 tập thể, cá nhân (51 tập thể, 82 cá nhân) tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Mỗi Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn xét chọn 01 tập thể và 02 cá nhân đề nghị Tổng Liên đoàn biểu dương, khen thưởng. Căn cứ số lượng giới thiệu, Tổng Liên đoàn sẽ lựa chọn những tập thể, cá nhân thật sự tiêu biểu để biểu dương, khen thưởng.
2. Tiêu chí chọn gương điển hình biểu dương, khen thưởng
2.1. Đối với tập thể
Tập thể được biểu dương, khen thưởng là tập thể gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nội bộ đoàn kết, được cấp có thẩm quyền xem xét giới thiệu và đạt các tiêu chuẩn sau:
- Tổ chức triển khai tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị, có mô hình, cách làm sáng tạo, hiệu quả, thu hút được sự tham gia của đông đảo cán bộ, đoàn viên, công chức, viên chức, người lao động; 
- Tạo được sự chuyển biến rõ nét, hiệu quả nổi trội trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị thông qua việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; có nhiều gương điển hình tiêu biểu được học tập và nhân rộng;
- Tập thể xây dựng và thực hiện được chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;
- Năm 2021, 2022 có ít nhất 01 năm được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, năm còn lại hoàn thành tốt nhiệm vụ, nếu có tổ chức đảng thì tổ chức đảng phải được công nhận hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
2.2. Đối với cá nhân 
Cá nhân được biểu dương, khen thưởng là cán bộ công đoàn, đoàn viên, người trực tiếp lao động, sản xuất, kinh doanh, công tác, học tập, chiến đấu và phục vụ chiến đấu; gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, được bình chọn từ cơ sở hoặc được phát hiện thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, trường hợp đặc biệt có thể là cán bộ lãnh đạo quản lý ở các cơ quan, đơn vị và phải đạt các tiêu chuẩn sau đây:
- Có phẩm chất đạo đức cách mạng, là tấm gương tiêu biểu về ý chí rèn luyện, phấn đấu, gương mẫu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị;
- Có hành động và việc làm cụ thể thiết thực, hiệu quả trong rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; có nhiều sáng kiến có giá trị ... đóng góp vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng của địa phương, đơn vị;
- Năm 2021, 2022 được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, hoặc chiến sỹ thi đua.
Lưu ý: Các cấp công đoàn căn cứ tiêu chuẩn tập thể và cá nhân được biểu dương, khen thưởng của Tổng Liên đoàn để cụ thể hóa ở cấp mình cho phù hợp với địa phương, cơ quan, đơn vị.
3. Hồ sơ, thủ tục và kinh phí khen thưởng
3.1. Hồ sơ, thủ tục
- Tờ trình của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn kèm theo danh sách đề nghị biểu dương, khen thưởng. 
- Biên bản họp và kết quả bình xét thi đua của Hội đồng Thi đua, khen thưởng Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn. 
- Tóm tắt thành tích tập thể, cá nhân đề nghị biểu dương, khen thưởng (nêu rõ số mô hình, cách làm hiệu quả).
- Văn bản công nhận sáng kiến được áp dụng hiệu quả của thủ trưởng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nơi sáng kiến đó được áp dụng (nếu có).
3.2. Thời gian trình khen thưởng 
Hồ sơ đề nghị biểu dương, khen thưởng gửi về Tổng Liên đoàn (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 28/4/2023.
3.3. Kinh phí
- Trích từ Tài chính Công đoàn theo quy định của Tổng Liên đoàn.
- Từ nguồn tài trợ của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân.
- Các khoản hỗ trợ của cơ quan quản lý, chính quyền các cấp, doanh nghiệp.
3.4. Tiền thưởng 
Mức tiền thưởng cho tập thể, cá nhân thực hiện theo Quy chế Khen thưởng của tổ chức Công đoàn ban hành kèm theo Quyết định số 1689/QĐ-TLĐ, ngày 12/11/2019 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
1.1. Ban Tuyên giáo tham mưu xây dựng kế hoạch là đơn vị chủ trì, phối hợp với các ban, đơn vị liên quan tổ chức Hội nghị sơ kết; tổng hợp danh sách tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng; tham mưu thành lập Hội đồng xét chọn tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng trình Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn; chuẩn bị báo cáo sơ kết, phóng sự, công tác truyền thông, bài phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước; liên hệ tổ chức chương trình gặp mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước, chương trình Báo công và vào Lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh. 
1.2. Văn phòng Tổng Liên đoàn liên hệ với Cung Văn hóa Lao động hữu nghị Việt – Xô chuẩn bị hội trường, phát hành giấy mời, phát chế độ cho đại biểu; bố trí nơi ăn nghỉ, phương tiện đưa đón đại biểu; tham gia thẩm định danh sách tập thể, cá nhân trình Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn quyết định biểu dương, khen thưởng theo quy định.
1.3. Ban Tài chính tham mưu bố trí nguồn ngân sách biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân, kinh phí tổ chức hội nghị.
2. Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn 
[bookmark: _GoBack]Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn tổ chức sơ kết 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW tại địa phương, cơ quan, đơn vị báo cáo kết quả sơ kết và lựa chọn tập thể, cá nhân tiêu biểu lập hồ sơ đề nghị biểu dương, khen thưởng, gửi về Tổng Liên đoàn (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 28/4/2023.
3. Báo Lao động, Tạp chí Lao động và Công đoàn, Cổng Thông tin điện tử Tổng Liên đoàn, Báo Lao động Thủ đô tập trung tuyên truyền về gương điển hình, tiên tiến về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức sơ kết 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị; biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh giai đoạn 2021 – 2023, yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. 

	
	            TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo TW (b/c);
- Ban Dân vận TW (b/c);
- UBTW Mặt trận Tổ quốc VN (b/c);
- Ban Thi đua khen thưởng TW (b/c);
- Đ/c Chủ tịch TLĐ (b/c);
- Các PCT TLĐ;
- Các Ban, VP TLĐ;
- Báo Lao động, Tạp chí LĐCĐ,
Báo Lao động Thủ đô;
- Các LĐLĐ tỉnh, TP, CĐ ngành 
Trung ương và tương đương, CĐ
Tổng công ty trực thuộc TLĐ;
- Lưu: VT, TG.
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            Ngọ Duy Hiểu



KINH PHÍ HỘI NGHỊ
Ban hành kèm thep Kế hoạch số        /KH-TLĐ ngày    tháng    năm 2023 của Tổng Liên đoàn, Kế hoạch sơ kết 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
1. Chế độ đại biểu 
- Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; Đại diện lãnh đạo: Ban Tuyên giáo TW, Ban Dân vận TW, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc VN, Ban Thi đua khen thưởng TW: 10 đại biểu x 300.000 đồng/đại biểu = 3.000.000 đồng;
- Đại diện lãnh đạo một số bộ, ngành liên quan:
10 đại biểu x 300.000 đồng = 3.000.000 đồng;
- Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn:
6 đại biểu x 300.000 đồng/đại biểu = 1.800.000 đồng;
- Lãnh đạo các Ban, Văn phòng TLĐ, Văn phòng UBKT, các đơn vị trực thuộc TLĐ; CV Ban Tuyên giáo: 40 đại biểu x 200.000 đồng  = 8.000.000 đồng;
- Trưởng đoàn đại biểu các đơn vị có tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng: 82 đại biểu x 200.000 đồng = 16.400.000 đồng;
- Phóng viên báo chí: 30 phóng viên x 200.000 đồng = 6.000.000 đồng;
- 120 đại biểu các chi đảng bộ trực thuộc x 200.000 đ = 24.000.000 đồng;
- Lái xe, phục vụ: 50 người x 100.000 đồng = 5.000.000 đồng.
2. Tiền thưởng, khung Bằng khen 
- Bằng khen tập thể: 51 tập thể x 1,4 triệu đồng = 71.400.000 đồng;
- Bằng khen cá nhân: 82 cá nhân x 700.000 đồng/cá nhân = 57.400.000 đ;
- Khung Bằng khen: 133 khung x 50.000 đồng/khung = 6.650.000 đồng;
3. Hội trường, âm thanh, ánh sáng
Theo giá của Cung Văn hóa Lao động hữu nghị Việt - Xô (100 triệu đồng).
4. Chương trình Văn nghệ: 6 tiết mục (dự kiến 280 - 350 triệu đồng).
5. Tiền thuê xe ô tô đưa đại biểu đi gặp mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước
01 xe 45 chỗ x 3.000.000 đồng/ca = 3.000.000 đồng
Tổng cộng: 695.650.000 đồng (Sáu trăm chín mươi lăm triệu sáu trăm năm mươi ngàn đồng).
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